



□记者 朱娜 见习记者 马文双 文/图

# 德育课也可以很生动

小学生的德育课该怎么上？是用一大套道理进行说教呢，还是另辟蹊径让德育教育深入学生心里？

“你拍一，我拍一，八荣八耻要牢记；你拍二，我拍二，为了祖国要出劲儿；你拍三，我拍三，铺张浪费要揭穿……”

看到这里，大家可能会以为学生在上音乐课。其实，这并不是上音乐课，而是涧西区安徽路小学五(5)班的学生在上德育课。今天的课堂不是老师唱主角，而是学生们自编自演德育节目(如图)。

小主持人：我们正处于人生观、道德观、价值观和世界观的形成阶段，最容易受外来不良思想的侵袭，及时进行廉洁教育，就如同提前为我们筑起一道防腐墙，让廉洁植根在我们的心田，让我们扬起敬廉崇洁之风，立下勤廉报国之志。

“当里个当、当里个当，革命事业来回想，掌舵领航全靠党。从严治党党兴旺，党好国昌民安康……”一段轻快的廉政建设快板表演把现场气氛调动起来。紧接着，从坐在第一排的同学开始互相拍手，并唱拍手歌，直至最后一排同学结束。

小主持人：从古至今，中华民族涌现出许多敬廉崇洁的典型人物，请同学们讲一下廉洁小故事。

学生：在人们的印象中，周恩来总理总是那样风度翩翩。殊不知，他仅有的几套衣服大都穿了十几年，有的破损了，精心缝补后继续穿。衬衣磨破了，换上新领口和袖口。周总理笑笑说，穿补丁衣服照

授课教师：涧西区安徽路小学教师王丽红  
授课地点：多媒体教室  
授课内容：德育课  
听课学生：五(5)班学生



样可以接待外宾。周总理的饭菜很简单，主食经常吃粗粮，副食一般是一荤一素一汤。他规定的工作餐标准，是四菜一汤的家常饭菜。到外地视察或主持会议，同大家吃一样的饭菜，不搞特殊，离开时一定付清钱和粮票。

学生：于谦是明朝著名的民族英雄。太监王振专权时，贪污成风，地方官进京办事，总要选送白银贿赂上司，只有于谦不肯送礼品。于是有人劝他，不带银两、珠宝，不妨带点土特产进京。于谦甩动他的两只袖子说，只有清风，并且还写了一首诗表明自己的态度，诗的后两句是：清风两袖朝天去，免得闾阎话短长。

小主持人：胡锦涛总书记提出，要引导广大群众干部，特别是青少年

树立八荣八耻的社会主义荣辱观。请同学们欣赏三句半表演《八荣八耻记心间》。

锣鼓一敲响连天，我们四个来表演，今天来段传统戏，三句半；胡总书记发号召，树立社会主义荣辱观，是非标准不混淆，记心间……

小主持人：廉政建设可能离学生有点远，我们现在要做的是勤俭节约、诚实守信、遵纪守法，可有些人就是明知故犯。你瞧，那边就上演了。请看小品《值日生日记》。

小品内容是一个值日生的一天，当看到同学们的不文明行为时进行帮助和改正，如摘公共场所的鲜花、随手乱扔垃圾等。

“八荣八耻要牢记，八荣八耻要明晰。爱国爱校爱集体，为了祖国齐努力……”一节生动有趣、别开生面的德育课，在同学们的《八荣八耻歌》歌声中结束。

涧西区教育局少先总队辅导员郭霞说，有关学生的教育问题，不仅仅是只抓学习，德育教育也是非常重要的。通过小品、快板、歌曲等形式，让一些道理深深植根于学生心中，真正做到廉洁、清正、诚信、守法从孩子抓起，从自身做起。同时，老师布置题目后，学生课外时间积极查资料、排练节目，既丰富了自己的知识，又化解了平时功课紧张和忙碌带来的压力。

## 自然灾害“风险图” risk map

今年中国各地陆续启动多个自然灾害风险调查。民政部救灾司司长邹铭指出，在综合地质、洪涝、台风、海啸等自然灾害因素的基础上，中国应该就风险区划和评估绘制“风险图”。

Authorities are drawing up a national "risk map" for natural disasters in an attempt to improve urban planning and avoid potential catastrophes.

为了改善城市规划，避免可能发生的灾害，政府机构正在绘制一张全国性的自然灾害“风险图”。

risk map 就是“风险图”。自然灾害“风险图”在美国、日本等发达国家已有先例，是政府决策部门、相关研究机构以及社会大众了解所在区域自然灾害风险的重要依据。自然灾害“风险图”是在 natural disaster risk evaluation (自然灾害风险评估)的基础上绘制的，将有助于 city planners (城市规划者) 在规划城镇建设时避开 places prone to natural disasters (自然灾害多发地区)。

近年来自然灾害频发，为了应对突发的自然灾害，国家不断完善 contingency mechanism (应急机制)，还设有 the national disaster emergency response system (国家灾难应急响应系统)。在灾害发生后，还有 the natural disaster relief system (灾害救助制度)。

(许晓晨)

## 学 英语

环球雅思英语学校协办

咨询电话：64817979 64919930

教与学

D  
05  
洛阳晚报

教育周刊

2010年  
10月26日  
星期二

校编对  
江刘保华军



□ 洛阳第一高级中学 杜保中

## 语文：适应变化巧定位

**编者按：**目前，高三学生正在紧锣密鼓地进行着第一轮复习。然而，作为我省新课改第一届高中毕业生，面对新课改第一年高考，如何复习才能在新高考中脱颖而出？本刊特开辟“新高考”栏目，请知名教师指点迷津，为同学们备考提供帮助。

### 试卷结构变化较大

2011年高考语文试卷结构板块与过去相比，变化较大。试卷结构有两大板块，即阅读板块(70分)和表达板块(80分)。

第一板块阅读板块(70分)又分两大块：必考题(45分)和选考题(25分)。

必考题包括两个模块：一是现代文阅读(9分)，一般选取自然科学类或社会科学类文本，以客观选择题形式出现。二是古代诗文阅读(36分)，考查三项内容：①文言文阅读及翻译(19分)。②古代诗歌阅读(11分)。③名句名篇默写(6分)。

选考题包括两大块(可任选一块做)：一是文学类文本阅读(25分)，主要是小说、散文、戏剧等文本的阅读。二是实用类文本阅读(25分)，主要是传记、新闻、报告、科普文章等文章的阅读。

第二板块表达板块(80分)包含两个模块：一是语言文字应用(20分)，二是写作(60分)。

### 转变观念重新定位

依纲扣本，回归教材，强化记忆，仍然是第一轮复习的重中之重。试卷的考查板块虽说变了，但解决这些问题所运用的主干知识和能力并没有太大变化。

当然，也有变化较大的，那就是探究与探究题，这是过去没有的新变化。从对4年来全国新课标卷研究揣摩来看，主要集中在选考题板块：探究主要是对作品思想内容的发掘、探讨、特有解读和质疑。探究题是指开放性试题中带有对材料的研究、探讨、分析、整合，进而提出质疑、见解、建议或鉴赏评价的题目。

阅读理解因其很难找到“定法”，往往“高投入，低产出”，过去常被忽视，或是草草带过。新课标卷阅读板块分值70分，如果抓不好，很可能颠覆你的语文复习功劳，因此，应转变观念，重新定位，加大投入的同时，寻求规律性突破。

### “半壁江山”不可忽视

作文依然是语文高考的“半壁江山”，一旦有失，全盘皆输，不可忽视。作文阅卷所依据的评分点和得分点是很多的，平时复习不可能面面俱到。作文复习应当有所侧重，抓大促小。注重训练提升立意质量，内容

上力求精雕细刻。建议考生备考作文应抓好五个环节：

①追求书写的规范、美观。

②提升立意的质量，主要是对材料或命题内涵的深层次挖掘与把握。

③重视对自身修养类和品质熏陶、提升、培养类材料的搜集整理。重点在于那些与人生、社会、可持续发展等联系密切的中华民族传统中需要继承和发扬层面上的东西以及社会热点和关注点。突出对个性与人本的关注。

④材料使用应以新颖度、典型性和现实感为标准，并学会对材料进行深层的挖掘和时评性分析，联系现实展示自己积极向上的青春魅力和朝气。

⑤重视语言材料的锤炼。

### 大胆思考提高能力

新课标要求注重能力的培养，针对新高考语文备考，提出如下建议：

①要“攻其一点，不及其余”。一节课的有限时间，复习中不要求面面俱到。努力改变语文课不像理科课那样每节课知识点鲜明、突出的痼疾。

②学生要大胆思考。对文本的解读，要大胆地提出自己的个性见解。老师要明白，学生知识自有其生成过程，学生的表述无论是成熟还是稚嫩，都需要老师小心翼翼地去培育。课堂上师生交往过程中，老师不能急，不能喧宾夺主，学生在不断的思维撞击中终究会获得对文本的认识和体验。

③关注问题的探究性，重视答案的整体性，在练习中培育学生的概括提炼能力。

最后提醒考生，复习中切忌急躁，要知道，抓好双基，复习就成功了一半。复习也像走路，应先学走后学跑。高级能力的取得是以前面各个能力层级为基础的，没有基础就不会有高级别能力的获得。